SESSION 2006

France métropolitaine
BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
option AGROEQUIPEMENT

SCIENCES APPLIQUEES ET TECHNOLOGIE

(Coefficient : 3 - Durée : 2 h 30)

Matériel(s) et document(s) autorisé(s) :
Calculatrice - Matériel graphique - Crayons de Couleur

Les candidats traiteront chaque partie sur des feuilles séparées.

PREMIERE PARTIE : SCIENCES PHYSIQUES (20 points)

Tous les raisonnements ou calculs doivent étre détaillés et justifiés, y compris par
I'écriture des expressions littérales des lois utilisées.

EXERCICE 1 :Etude de la combustion du gazole dans un moteur diesel (9 points)

Dans un moteur diesel, la quantité et la nature des produits de combustion rejetés sont
étroitement liées aux proportions du mélange air/gazole bralé.

On se propose d'étudier les proportions du mélange « idéal » permettant de réaliser une
combustion compléte de ce mélange.

Le gazole est assimilé a un alcane de formule brute CsH34.

Ecrire et équilibrer I'équation de la réaction de combustion compléte de cet alcane.

2. Calculer la masse molaire du gazole.
3. Déterminer le nombre de moles du composé de formule C ¢Hs4 contenu dans 1000 g
de gazole.

4. Le nombre de moles de dioxygene O,, nécessaire a la combustion complete de 1000 g
de gazole, est égal a 108.4.
Justifier ce résultat par le calcul.

5. La teneur de l'air en dioxygene est de 21 %. En conséquence, 108,4 moles de
dioxygéne correspondent a environ 516 moles d'air. La masse molaire de l'air est de
29 g.mol™.
Calculer la masse d'air mise en jeu lors de la combustion de 1000 g de gazole.
masse de gazole
masse d'air
Calculer la valeur de ce rapport dans les conditions précédentes.

6. Lerapportr= permet d'apprécier la richesse du mélange.

7. A l'aide de la valeur de r calculée et du document ci-aprés(taux d'émission des
polluants en fonction de r), préciser l'intérét écologique présenté par la combustion
complete d'un mélange air/gazole considéré comme « idéal ».

Données en g.mol " : MH)=1 M () =12
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EXERCICE 2 :Etude du remplissage du réservoir d'un tracteur en gazole (11 points)

Le remplissage en gazole du réservoir d'un tracteur a partir d'une citerne de stockage peut étre
réalisé¢ de deux manieres différentes : le remplissage par gravité (écoulement naturel) ou a

l'aide d'une pompe €lectrique.

2.1 : remplissage par gravité

La citerne de stockage est surélevée afin que le gazole puisse s'écouler naturellement par
gravité dans le réservoir du tracteur. Le schéma de la citerne est représenté ci-dessous.

Adr
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Gazole

mmmmm T =
I
¢
3

Section horizontale de
la citerne : S,

Section du robinet de
sortie : S,

Avec S; >> S,
Repére du niveau de
gazole : point ©®
Repere du niveau du
robinet de sortie :
point @

Au cours du remplissage du réservoir du tracteur, on peut considérer que I'écoulement du
gazole dans la citerne est régi par 1'équation de Bernoulli :

Y pvii+pi+pgh =

Y pvit+prtpgh

équation dans laquelle les grandeurs physiques utilisées sont identifiées par :

p : masse volumique du gazole
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v . vitesse d'écoulement du gazole en @
p1 : pression en @

h; : altitude en @

v : vitesse d'écoulement du gazole en @
p2 : pression en @

h, : altitude en @

g : intensité de la pesanteur, g = 10 N.kg™

1. Ecrire l'équation de la conservation du débit en @ et en @ puis en déduire que v; est
tres faible par rapport a v,.

2. Dans la situation décrite, on peut considérer que v; ~ 0 m.s™" et que p; ~ p2.
Donner dans ces conditions une écriture simplifiée de 1'équation de Bernoulli.
3. En déduire que v, =2 g H avec H=h; —h,
Calculer v, sihj=3methy =2 m.

5. Lasection du tuyau de sortie en @ est S, =3.10 m?.
Calculer le débit volumique Qv du gazole lors du remplissage du réservoir du
tracteur.

Exprimer le résultat en m*/s puis en L/min.
2.2 : utilisation d'une pompe électrique

Caractéristiques de la pompe :

puissance €lectrique absorbée : P, =460 W
tension d'alimentation : U =230 V

facteur de puissance : cos ¢ = 0,8
puissance hydraulique : Py =375 W

1. le fonctionnement du moteur peut étre assimilé a celui d'un circuit RLC.
Donner le nom du composant qui correspond a chacune des 3 lettres R, L, et C.

Représenter les symboles de chacun de ces 3 composants.
Calculer le rendement de la pompe.

Déterminer 1'intensité I du courant d'alimentation de la pompe.
(On donne : P, =U I cos o).
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DEUXIEME PARTIE :
SCIENCES ET TECHNIQUES DES AGROEQUIPEMENTS (20 points)

Question 1 : Etude d’un systéme électrique embarqué.

L’étude porte sur une presse a balles cylindriques du type de celle qui est présentée
ci—dessous :

Porte arriére Courroies

WD

\ \\’\\ \

—

CEMAGREF-FORMATION

Le document 1 représente le circuit électrique simplifié du systétme de commande du liage
(on précise que 1’ouverture de la porte réinitialise tout le systeme).

L’annexe 1 représente, de fagon incompléte, un tableau indiquant le nom et la fonction des
éléments du systéme €lectrique.

1.1- Sur ’annexe 1 (2 rendre avec la copie), compléter le tableau pour les lignes Al, A2, A3,
C3,R1,R2,R3.

1.2- Le liage de la balle peut s’effectuer de 2 fagons différentes :
-liage par filet : La balle est enveloppée d’un filet sur 2 tours environ ; le filet se dévide sur un

rouleau support,
-liage par ficelle : le mécanisme de liage doit assurer 10 & 20 tours de ficelle ; le guide-ficelle

est maintenu par un bras pendulaire.

A vpartir de la figure du document 1, déduire et lister les 3 conditions nécessaires pour
déclencher le liage en mode « ficelle ».

1.3- Les capteurs utilisés pour le liage en mode « ficelle » sont de type « capteur fin de
course ».
Le capteur utilisé pour le liage en mode « filet » est du type « inductif ».
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1.3.1- Indiquer I’information pratique que le capteur du mode « filet » fournit au boitier
¢lectronique de la machine.
1.3.2- Citer les 3 éléments principaux qui constituent ce type de capteur.

Question 2 : systeme hydraulique de la presse a balles cylindrigues.

La figure de I’annexe 3 représente le schéma du circuit hydraulique de la presse a balles
cylindriques.

Le distributeur hydraulique du tracteur commande la manceuvre de la porte arriére :
-en position U : fermeture de la porte,
-en position V : ouverture de la porte,
—en position neutre : porte fermée pendant la formation de la balle.

2.1- L’annexe 2 présente, de maniere incomplete, le nom et la fonction des éléments de ce
circuit hydraulique.

Sur ’annexe 2 (a rendre avec la copie), compléter le tableau en indiquant le nom et la
fonction des éléments repérés B, F, G, H, K.

2.2- Lorsque le distributeur est actionné pour produire la fermeture de la porte (aprés éjection
de la balle), I’huile chemine dans les circuits.

Sur le schéma de 1’annexe 3 (a rendre avec la copie), surligner, en bleu, la circulation de
I’huile en provenance de la pompe du tracteur (circuit retour exclu).

2.3- Lorsque le distributeur est actionné pour produire 1’ouverture de la porte, I’huile chemine
dans les circuits.

Sur le schéma de 1’annexe 3 (a rendre avec la copie), surligner, en vert, la circulation d’huile
en provenance de la pompe du tracteur (circuit retour exclu).

Question 3 : Etude d’une transmission de tracteur.

Le document 2 représente une vue en coupe d’un tripleur inverseur sous charge. Il est composé
de 2 embrayages E1 et E2 et 2 groupes de synchroniseurs S1 et S2. L.’arbre numéro 2 correspond
a I’entrainement de la prie de force. L’arbre numéro 3 correspond a I’avancement et I’arbre
numéro 4 est un arbre intermédiaire placé sur le c6té gauche. La commande des embrayages et le
déplacement des manchons coulissants de synchros sont assurés par un circuit hydraulique basse
pression a partir d’électrovannes. Les différents rapports sont obtenus avec les combinaisons
représentées dans le tableau incomplet ci-dessous.

Vitesse Embrayage enclenché | Synchro S1 | Synchro S2 Rapport
Avant lente E2 Gauche Droite 0,88
Avant moyenne El Gauche Droite 1
Avant rapide E2 Droite Droite
Arricre E2 Gauche Gauche 1

5/14
2006-PRO25-NOR-ME




SESSION 2006

France métropolitaine
BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
option AGROEQUIPEMENT

3.1- Sur la copie, donner le nom et la fonction de 1’élément 6 du document 2.

Donner le nom et la fonction de 1’élément 7 du document 2.

3.2- L’annexe 4 représente, de facon incomplete, le schéma cinématique de cette
transmission.

Sur ’annexe 4 (a rendre avec la copie), compléter le schéma cinématique dans le cadre C (les
liaisons entre les embrayages (E1 et E2) et les arbres de transmission seront représentés de
fagon simplifiée).

3.3- Dans le cas de la vitesse « avant rapide » et en se référant au tableau ci-dessus, tracer sur
I’annexe 4, le cheminement de la puissance dans la transmission de we vers ©s.

3.4- Sur la figure du document 2, les nombres indiqués dans des rectangles correspondent
aux nombres de dents des pignons.

Dans le cas de la vitesse « avant rapide », calculer le rapport de transmission.

3.5- Les liaisons pivots des différents arbres de cette transmission sont assurées par différents
types de roulements.

Citer 4 types de roulements utilisés dans le montage de cette transmission.

3.6- Indiquer la fonction de 1’élément 8.

3.7- Indiquer la fonction de 1’élément 9.
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DOCUMENT 1

+12V

TP 7777777 7SS S S S S S S SSS
Source : d’aprés document VICON
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Nom :

(EN MAJUSCULES)

MINISTERE DE L’AGRICULTURE

EXAMEN :

Spécialité ou Option :

EPREUVE :
Prénoms :
Date de naissance : 19 Centre d’épreuve :
Date :
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France métropolitaine

BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

N° ne rien inscrire

N° ne rien inscrire

option AGROEQUIPEMENT
ANNEXE 1
(a compléter et a rendre avec la copie)
Repére Nom Fonction
Al Avertisseur sonore
A2 Avertisseur sonore
A3
S’assurer de la fermeture de la
C1 Capteur de fermeture de porte porte de la presse a balles rondes
2 Capteur de fin de balle Indiquer que ‘la bal%e.a,attemt le
diametre désiré.

C3
C4 Capteur de fin de course Détecter la fin du liage

S’assurer du déroulement du filet
Cs Capteur compte tour de filet et détecter le nombre de tours de

filet
R1
R2
R3
Vi Vérin de liage ficelle Déplacer le bll.ras pendulaire de
iage
V2 Veérin de liage filet Amener le rouleau de filet en
contact avec la balle
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ANNEXE 2
(a compléter et a rendre avec la copie)
Composant Fonction hydraulique Fonction pratique

Filtre

Retenir les impuretés
contenues dans 1’huile

Protéger les composants
contre [’usure prématurée

Clapet antiretour

N’autorise le passage de
I’huile que dans un seul
sens

Clapet antiretour

Idem

Vérin de réglage de
densité

Déplace le volume d’huile
a travers I’élément K

Maintient le bras tendeur
avec un effet réglable

Vanne de verrouillage
de porte

Vérin de porte

Assure ’ouverture et la
fermeture de la porte
arriére

Vérin de porte

idem

Ressort de rappel du
bras tendeur

Provoque le retour de la
tige du bras tendeur

manometre

Indique la pression coté
tige des vérins

Informe I’utilisateur sur la
densité de pressage
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ANNEXE 3
(a compléter et a rendre avec la copie)
Distributeur placé sur
le tracteur
Prises push-pull
E
L
I , l Y
] 1
[ |
1 J

Source : Document VICON
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ANNEXE 4
(a compléter et a rendre avec la copie)

J_r-————-—J-—-—--——— s BE U
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GRILLE D'EVALUATION

PREMIERE PARTIE : SCIENCES PHYSIQUES

EXERCICE 1 (9 points)

Questions Critéres exigés Bareme
1. Réactifs et produits exacts 1
Equation correctement équilibrée 1
2. Calcul de la masse molaire de C;¢H34 exact 1
3. Calcul du nombre de moles de CsH34 exact 1
4. Justification par le calcul exacte 1,5
S. Calcul de la masse d'air exact 1
6. Calcul de r exact 1
7. Réponse cohérente et argumentée 1,5
EXERCICE 2 (11 points)
Premiére partie
Questions Criteres exigés Baréme
1. Ecriture de la conservation du débit exacte et justification 1
cohérente
2. Expression simplifiée de 1'équation de Bernoulli exacte 1
3. Justification de l'expression de v, exacte 1
4. Calcul de v, exact 1
5. Calcul de Qy exact 1,5
Deuxiéme partie
Questions Critéres exigés Baréme
1. Nom des composants correct 1,5
2. Symboles des composants corrects 1,5
3. Calcul du rendement exact 1
4. Calcul de I exact 1,5
13/14
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GRILLE D’)EVALUATION « ELEVE »

Partie Sciences et techniques des agroéquipements
sur 20 points

Questions Critéres d’évaluation Baréme
@ 1.1 Exactitude et pertinence 3
:E‘ 1.2 Exactitude 0,75
£ 1.3.1 Pertinence 0,5
5 1.3.2 Exactitude 0,5
2.1 Exactitude et pertinence 3,25
= 2.2 Exactitude 1,5
)
=
2]
S
=
>
= -
2.3 Exactitude 1,5
3.1 Exactitude et pertinence 1
g 3.2 Exactitude 3
% 33 Exactitude 1,5
g 34 Exactitude 1,5
g 3.5 Exactitude 1
= 3.6 Pertinence 0,5
3.7 Pertinence 0,5
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